《科技导报》编辑委员会

顾 问:韩启德,周光召

主 任:白春礼

副 主 任:冯长根,沈爱民,苏青,王务林,史永招

编 委(以姓名笔划为序):

于起峰 王飞跃 王中林 王恩哥 王海波 王遵来 邓玉林 邓甲昊 叶中华 叶兴国 吕 植 吕建仁 任福君 任福继 许绍燮 朱茂炎 严纯华 严陆光 严晋跃 吴立新 吴智深 宋永华 宋伟宏 汪 玉 张 伟 张 骏 张开逊 张知彬 李 华 李 磊 李百炼 李家春 李家洋 杨 卫 杨玉良 杨秀生 沈志强 哈木拉提·吾甫尔 陈赛娟 屈冬玉 郑 磊 罗勇 沈美庆 肖 宏 陈 政 陈运泰 金红光 姚檀栋 钟群鹏 饶子和 秦大河 翁端 袁亚湘 郭 雷 郭孔辉 高福高炜 唐劲天 康健 阎克平 龚克 景国勋 游苏宁 谢和平 鲁晓波 廖育群 蔡荣根 裴 钢 薛勇彪 魏炳波

·封面图片说明·

爆炸物检测利器——试剂分子辅助光电离离子迁移谱



和平与发展已经成为当前世界发展的两大主题,但是恐怖袭击事件仍频频发生,导致每年大量人员在恐怖爆炸事件中丧生。此外,烟花爆竹和土炸药的非法使用和运输往往会导致重大的伤亡事件,给社会治安和公共安全带来严重的威胁。例如,2013年2月1日,义昌大桥发生烟花爆竹爆炸事故,导致义昌大桥部分坍塌,造成13人死亡,直接经济损失7632万元。因此,发展

适合于现场爆炸物快速检测的方法和技术对于维护社会安定和保障人们的生命安全具有重要意义。离子迁移谱(IMS)具有响应速度快(秒级)、灵敏度高(pg量级)、体积小、携带方便,操作简便等优点,适合于机场、码头、车站、大型集会场所的安全检测及反恐等。目前,已经有超过10万台套的离子迁移谱用于机场安检。

电离源是离子迁移谱的核心部件,电离 源中的试剂离子的强度和化学特性直接决 定了爆炸物分子与试剂离子的反应效率,而 反应效率与离子迁移谱的最终的检测灵敏 度以及识别能力密切相关。传统离子迁移 谱是放射性的电离源,鉴于放射性源对人体 和环境的危害,难以在公共场合推广应用。 因此,非放射性电离源开发成为研究热点。 目前,关于非放射性电离源主要包括光电离 源、电晕放电电离源、电喷雾电离源、低温等 离子电离源等。其中,光电离源是一种软电 离技术,具有碎片离子少、谱图简单等优势, 通过改变光子能量还可以实现选择性电 离。传统光电离源采用激光作为电离源,受 价格昂贵、体积大等限制,并没有被用于商 品化的离子迁移谱。近年来,商品化真空紫 外(VUV)灯具有体积小、电离效率高等特 点,有望成为离子迁移谱的电离源,所以基于VUV灯的光电离技术受到越来越多的关注。

《科技导报》2014年第23期67~73页 刊登了中国科学院大连化学物理研究所王 卫国等的综述文章"新型光电离离子迁移谱 及其应用",论述了光电离离子迁移谱的基 本原理、特点及应用,重点介绍了基于VUV 灯的新型试剂分子辅助光电离源的开发和 应用。基于丙酮辅助电离正离子迁移谱,实 现了对三丙酮三过氧化物(TATP)的痕量测 定,检测限可达5 ng;而在负离子模式下, 克服了光电子发射电离源稳定性差的缺点, 实现了高稳定性和并成功用于常见硝基炸 药的痕量测定,对铵油(ANFO)、三硝基甲 苯 (TNT)和吉纳 (DINA)的检测限低于 1 ng;通过气流切换,实现了O₂(H₂O)。和 CO₃(H₂O),成剂离子的快速切换,通过改变 试剂离子为爆炸物的识别提供了更多有用 信息,从而减少了误报率。这些新型光电离 源离子迁移谱在国防安全、反恐、安检等领 域具有广阔的应用前景。本期封面展示的 为光电发射电离源结构示意图,由王卫国提 供。本期封面由王静毅设计。

(责任编辑 刘志远)